

# 看这就是武汉

探秘抗疫「武汉样板」④

## 五个“百分之百”

### 为了人民生命安全背水一战

# 五个“百分之百”遏制疫情扩散

长江日报记者黄琪

进入11月,国内多地零星出现确诊病例,各地无不采取重点区域全面检测、密切接触者全部隔离等举措。中国疾控中心副主任、研究员冯子健认为,全国各地的防疫措施,或多或少借鉴了武汉五个“百分之百”的防疫经验。

回望“武汉保卫战”,每一步都惊心动魄。而其中一场“战役”,彻底落实了“应收尽收”、扭转了疫情防控局面,那就是强攻五个“百分之百”这场硬仗。

2月17日起,武汉开展为期3天的集中拉网式大排查,摸清底数,推动落实五个“百分之百”工作目标,即确诊患者百分之百应收尽收,疑似患者百分之百核酸检测、发热病人百分之百进行检测,密切接触者百分之百隔离、小区村庄百分之百实行24小时封闭管理,坚决遏制疫情扩散蔓延。



2月10日,光谷软件园路一家酒店,社区卫生服务中心医生上门为密切接触者检测体温。

长江日报记者高勇 摄

#### 【专家点评】

中国疾控中心副主任冯子健:  
这是关键时期的关键举措

“我对五个‘百分之百’的举措印象深刻,它在武汉保卫战的关键时期发挥了关键作用!”11月10日,中国疾病预防控制中心副主任、研究员冯子健接受长江日报记者采访时说。

冯子健作为国家卫健委专家组成员,2月6日来到武汉,他回忆:“当时武汉气氛紧张,病毒在社区传播,早期的居家隔离效果不佳,如果不能把感染者和密接者尽快隔离起来,疫情还会扩散蔓延,增加医院的收治压力”。

危急关头,中央指导组作出重要指示,要刻不容缓采取果断措施,落实“四类人员”分类集中管理,真正做到应收尽收、不漏一人。

“五个‘百分之百’重要举措,实际上是对中央‘应收尽收’指示不折不扣地完成。”冯子健说,“这几个举措缺一不可,单一举措比如只隔离确诊病人,无法实现病毒传播阻断。新冠病毒在潜伏期就有传染性,因此疑似病人、密切接触者都需要隔离。”

英雄的武汉人民团结一心,打了一场漂亮仗。到2月19日,各大社区的工作人员明显松了一口气,因为社区中的病人终于分流、转运完毕,武汉的疫情也在接下来的一两周被压制下来。

“如果没有五个‘百分之百’的果断决定,控制疫情肯定需要更长时间。”冯子健说。

继武汉之后,北京、大连等地也相继暴发了疫情,冯子健先后赴两地开展防控工作。他说,北京、大连借鉴了武汉的防控经验,外防输出,内防扩散。只不过,这两地当时处于疫情暴发早期,只需对重点区域进行检测和封控。实践证明,这些举措是行之有效的,这几地暴发的小范围疫情很快得到控制。

“反观国外,由于政府体制和社会文化特征不同,特别是政府社会动员能力等原因,大多数国家无法做到集中隔离、大规模筛查、社区封控,因此难以实现疫情传播阻断。”冯子健说,“五个‘百分之百’的部署落实,体现了生命至上的崇高理念,体现了万众一心的中国精神,也体现了武汉人民的英雄气质。”

#### 【网友评论】

不彻底  
不足以断其根

网友“秋知求知”:不彻底不足以断其根,未断其根又可复燎原之势也! 篹梳式检查工作量大且难,辛苦了! 加油!

网友“\_YuUuuuH”:安心多了,看来老百姓考虑到的问题,政府也考虑到了,就怕漏查一个,导致全线崩溃。中国加油! 武汉加油!

网友“戴冠宏”:一切依靠人民,一切为了人民,这是一场硬仗,向伟大新时代致敬,向伟大的一线工作人员致敬!

网友“晚风的清凉”:武汉是决战之地,要集中力量打歼灭战,加油,战役我们必胜!

网友“朱家慧”:决战决胜的时刻来了,在党的坚强领导下,英雄的武汉人民一定能战胜困难。

网友“BluerayDTA”:实事求是,不怕麻烦,科学谨慎,逐一排查。到了决战的时候了!

网友“hey\_hey\_”:地毯式扫“毒”,这样才能挽救病患,让健康的人不染病! 中国加油!

## 人民至上,对每一个生命负责

2月中旬,武汉每天仍有不少新增确诊病例,公共卫生专家说,如果不能从源头上减少发病患者人数,无异于火堆里还在不断地添柴火,将对武汉整个医疗卫生系统形成更大压力。

“每当接到求助电话,看到患者子女的焦急焦虑,心里很痛。求助的群众可能会在等待中失去生命,不及时收治起来,我们的责任很大;从另一方面来说,确诊患者在家得不到及时救治,也会造成疫情的传染扩散,不利于疫情的控制。”2月16日,武汉市部署落实五个“百分之百”举措。

五个“百分之百”,其中前四个都围绕“应收尽收、应检尽检”“不漏一户、不漏一人”。其背后的决策逻辑,是遵循

“人民至上、生命至上”的理念,是党和政府对每一个生命极度负责的体现。

市民王飞的母亲71岁,被确诊为新冠肺炎重症患者。王飞与所在社区、街道多次沟通,但直到2月中旬,老人的床位问题仍未得到解决。其所在小区的工作人员介绍,老人属于轻症,应该送方舱医院,但方舱医院那时不收治65岁以上的老人。

生命重于泰山。2月17日,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部调度会要求:“市民的每一个诉求、每一个电话都要认真对待,及时解决。”18日,五个“百分之百”任务交卷前夕,武汉市要求各区作出承诺,确保没有居家的确诊和

疑似病人,“人命关天,如果再发现一例,就拿区委书记、区长是问”。

2月19日9时许,王飞接到区里相关工作人员的电话,对方表示已经下函到街道,会尽快解决老人的问题。当日17时许,老人被湖北省妇幼保健院光谷院区收治。亲人顺利入院,悬着的心终于落地,王飞说:“感谢各方为母亲所做的努力。”

只有找到人、查到人,才能落实“应收尽收”。在洪山区张家湾社区,民警和社区干部逐户上门走访,发现陈女士系新冠肺炎疑似患者,但她认为自己是轻症,不需去隔离点。大伙轮番劝说,将她护送上救护车,送至隔离点。

## 严防死守,集中力量打歼灭战

对于人口超千万的超大城市武汉来说,疫情拖延一天,对城市造成的损失都是巨大的。剿灭传染性极强的新冠病毒,必须采取“铁腕”手段,防控不能有一丝漏洞。

“武汉是决战之地,要集中力量打歼灭战,而不是松松垮垮打持久战。”市委市政府提出,“疫情每拖一天,代价都是巨大的。不管从全国支援武汉的力量还是市民的耐心,抑或是各级干部的精力来看,都不能久拖。我们必须背水一战,没有退路,没有时间,务必打赢!”

为了快速“歼灭”敌人,五个“百分之百”目标必须坚定不移

移地落实,社区这道防线一定要把牢。省市区三级下沉党员干部奔赴一线抓防控,主动作为,服务群众。

汉阳陶园社区下辖10个居民小区,共有6000多户、1万多居民。下沉干部宁柯介绍,2月17日起,小区此前签发的车辆通行证全部作废,车辆进出严格管控。党员干部站在风雨中把守,严控车辆进出。有老人坚持要出门买菜,他们予以劝返。宁柯和同事们几乎每天给居民们买菜,再一家家送到。

洪山区教育局下沉保利心语社区的党员彭伟,被安排值

守门岗。面对居民各种出行要求,彭伟动之以情、晓之以理,耐心说服,一一劝返。他在工作日志中写道:“哪有什么全能选手!你把任务当战场,把困难当敌人,把居民当亲人,用心换位思考,就一定能做好。”

“武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。”华中科技大学同济医学院医药卫生管理学院院长冯占春教授说,当时的武汉,疫情防控进入决战阶段,五个“百分之百”举措攻防兼备,对阻断病毒传播起到关键作用。

## 源头治理,五个“百分之百”缺一不可

“控制传染源、切断传播途径、保护易感人群”是国际公认的防控传染病三大措施。传染病防治专家认为,五个“百分之百”是遵循《传染病防治法》防控新冠肺炎的有力举措,更体现了源头治理。同时,五个“百分之百”的举措缺一不可,由于病毒在潜伏期就有传染性的特点,仅仅隔离确诊患者、疑似患者都无法完全切断病毒的传播。

在五个“百分之百”举措实施前,武汉市对于确诊患者和疑似患者的收治和隔离已有一定的工作基础,实现这一举措的难点在于找到数量较大的另外两类人员——发热病人和密切接触者。而对于严厉的五个“百分之百”,并非所有居民都能理解,在执行中还是遇到阻力。部分确诊患者的密切接触者,坚持认为自己没事,害怕去隔离点“被感染”,执意躲在家中。

2月19日,武汉市公安局武昌分局黄鹤楼街派出所民警薛瑜和同事在黄鹤楼街西门口社区已排查了2天,通过挨家挨户走访调查发现,仍有一户新冠肺炎患者的家属不愿意到隔离点。薛瑜一直给这户居民做思想工作,打了五六次电话,可这户居民认为自己可以居家隔离。最终薛瑜和同事上门动员,经过反复沟通,等待了一个小时后,将这户2名密切接触者送到了隔离点。

薛瑜说:“密切接触者居家隔离会对周围群众的健康造成危害。我们民警配合社区,排查四类人员,上门宣传国家法律——防疫法、治安管理法,碰到固执的居民做好几次工作,才愿意进隔离点。”

“最严社区封控令”实施半个月,全市每天新增确诊病例从1000例左右下降到100例以内。2月21日,五个“百分之百”

任务交卷两天后,武汉新增治愈病例首次超过新增确诊病例,出现“黄金交叉点”。到2月下旬,武汉“四类人员”核酸检测存量全面“清零”。

3月18日,全市新增确诊病例首次出现零增长。3月23日,以武汉为主战场的全国本土疫情传播基本被阻断。

对照国内外防疫实践,大量事实证明,如果无法做到对“四类人员”百分之百收治,就难以对社区进行百分之百封控,更无法做到精准防控,最多只能将病毒控制在低流行水平,甚至可能出现疫情反复的风险。

《财经》杂志评价,武汉一举跨过“黄金交叉点”后,战果继续扩大,医疗资源逐日加大释放,战局由防守转为全面进攻。